

чи хлеба, установленная немцами, была 800 гр. в неделю на одного человека. Таллинцы были вынуждены мешочничать, ходить по окрестным деревням и добывать продовольствие. Немцы производили многочисленные аресты, особенно среди тех, родственники которых уклонялись от немецкой мобилизации.

В последние дни многие жители приходят в комендатуру и сообщают, где хранится оружие и военное имущество. Люди, связанные с работой на различных складах, просят указаний, выделения охраны. Отмечен ряд случаев, когда местное население приходит к коменданту города Таллин и предлагает свои услуги для оказания помощи Красной Армии.

Показателен для настроений жителей Таллина следующий факт. Незадолго до бегства немецкие власти расклеили по городу объявления о том, что жители города Таллина, желающие эвакуироваться в Германию, должны зарегистрироваться в определенном пункте. Из разговоров с таллинцами можно установить, что лишь незначительное число горожан, главным образом, крупные собственники и люди, активно сотрудничавшие с немцами, выразили желание эвакуироваться из Эстонии.

Вместе с тем, следует отметить, что в отношении к Красной Армии у известной части жителей Таллина и других городов Эстонской ССР, также как и среди сельского населения, проявляется чувство страха и неуверенности, что является следствием фашистской пропаганды на протяжении более трех лет. Местный житель А. Дильсон, например, рассказал:

"Боязнь многих жителей прихода Красной Армии обясняется, главным образом, немецкой пропагандой. Если человеку вдалбливают на протяжении трех лет, каждый день, что нибудь одно и то-же, то он в конце концов поверит этому. Так и у нас. Немцы убедили многих, что Красная Армия будет мстить эстонцам, станет поголовно расстреливать их, а оставшихся в живых выселит в Сибирь. К тому же многие боятся репрессий за то, что родственники их служили в немецкой армии, или они сами работали у немцев. Сейчас среди моих знакомых можно слышать такие разговоры: "если бы знали, что приход Красной Армии не означает для нас эвакуации, то мы были бы за русских".

Влияние немецкой пропаганды послужило также одной из причин того, что жители таких городов как Түри, Пайде и др. при приближении Красной Армии убежали в леса. Вошедшие в эти города передовые части увидели, что многие дома пустуют, имущество в беспорядке разбросано и валяется на улицах. Таким положением, а также временным отсутствием органов советской власти воспользовались темные уголовные элементы и подпавшая под их влияние часть населения. В Таллине, Түри, Пайде и некоторых других городах зафиксированы случаи растаскивания местными жителями вещей из пустующих домов, а также грабежа ими складов и магазинов. В частности 21 и 22 сентября многие жители Таллина занялись расхищением продуктов и вина со складов в районе порта. На улицах Таллина можно было встретить большое число пьяных, некоторые из них подходили к нашим бойцам, отбивали у бутылок горлышки и предлагали выпить им.

В настоящее время настороженное и недоверчивое отношение к Красной Армии у городского населения начинает постепенно исчезать. Многие жители городов вернулись обратно из лесов в свои жилища.

Имеют место отдельные случаи, свидетельствующие о враждебном отношении части населения к Красной Армии.

В первые два дня после освобождения нашими войсками города Таллин кое где имели место случаи стрельбы из-за угла и окон по нашим командирам и бойцам. В городе Пайде выстрелом из одного дома был убит красноармеец-танкист. Там же был убит выстрелом с чердака старшина из 63 гв. сд и была обстреляна машина начальника политотдела 63 гв. сд.

Нашими частями разоблачены еще несколько эстонцев, оставленных немцами в качестве шпионов. 26 сентября к бойцам роты связи 45 гв. сд подошла эстонка и стала спрашивать, кто они такие, а затем приглашать к себе в дом. Спустя некоторое время в квартире этой эстонки был обнаружен радиоприемник и телефон. Дознанием установлено, что эта женщина была немецкой шпионкой и собранные сведения о наших частях передавала противнику.

Одна из жительниц города Таллина рассказала, что во время немецкой оккупации, стоя в очередях она не раз слышала как некоторые горожане, наблюдая проходивших советских военнопленных, со злобой проносили: "это "красные", коммунисты. Так им и надо."

Поведение войск фронта в Таллине и других городах Эстонской ССР, как правило, безукоризненное. Случаи пьянства, барахольства и мародерства решительно пресекаются. Например, 25 сентября в Таллине офицер связи штаба 72 сд гвардии лейтенант ТЕРЕНТЬЕВ с бойцами МАХОНИНЫМ, САЛТАЕВЫМ напились пьяными и устроили в одной квартире дебош, открыв стрельбу из автоматов. Все они привлекаются к ответственности.

Серьезным недостатком является медленное наведение порядка и налаживание комендантской службы в городах Эстонской ССР.

На улицах некоторых городов и дорогах бродят в поисках своих частей или комендатур оставшие военнослужащие. Нередко можно встретить также русских военнопленных, разбежавшихся из лагерей и не знающих, куда им надо являться. Кроме того, из лесов выходят переодетые в гражданское платье или красноармейскую форму эстонцы, воевавшие на стороне немцев.

Многие из них занимаются мародерством и барахольством, причем отдельные местные жители, особенно враждебно настроенные, относят эти случаи за счет Красной Армии.

В настоящее время приняты меры для наведения порядка на дорогах и усиления комендантской службы. Во всех городах назначены коменданты. В Таллине временно исполняет должность коменданта комендант города Ленинграда полковник ДЕНИСОВ.

Политуправление фронта с освобождением от немецких оккупантов Таллина специально направило в город группу своих работников, которая оказывает практическую помощь командованию в наведении порядка, организует проведение разъяснительной работы с местным населением и на месте принимает меры для пресечения попыток мародерства и барахольства. Вместе с передовыми частями в город вошли машины с громкоговорящими установками. Проводятся радиопередачи для местных жителей. В Таллин направлена бригада артистов Ленинградского Дома Красной Армии

обращает на себя внимание медленное и крайне слабое развертывание работы со стороны органов власти Эстонской ССР. Даже в Таллине до последних дней не было открыто ни одного магазина. На улицах висят немецкие лозунги. Питание населения никак не организовано. органы власти проявили полнейшую

222

беспомощность, не сумев даже снабдить хлебом самоотверженно работавших трое суток без перерыва рабочих типографии. Медленно разворачивается разъяснительная работа среди местного населения.

Следует подчеркнуть, что ЦК ВКП/б/ Эстонской ССР, а также Совнарком Эстонской ССР не проявляют в своей работе должной оперативности.

II.

В ходе наступления войск Ленинградского фронта выявляются все новые факты злодеяний и зверств немецко-фашистских захватчиков на территории Эстонской ССР. Вынужденные под ударами наших частей поспешно отходить, гитлеровцы пытаются сжечь и уничтожить покидаемые ими города и населенные пункты.

Немцы до основания разрушили Нарву, уничтожили центральные кварталы городов Тарту и Пальдиски. Лучшие здания, составляющие гордость этих городов, взорваны врагом. Большие разрушения немцы произвели в городах Ийгева, Пылтсама и других. Однако, стремительное продвижение наших войск в большинстве случаев помешало врагу осуществить свои варварские планы. Много городов Эстонской ССР, в том числе Таллин, уцелели.

Предчувствуя свой близкий разгром в Советской Эстонии, немцы зверски расправлялись с заключенными в концлагерях и тюрьмах советскими военнопленными и мирными гражданами.

В течение сентября гитлеровцы расстреляли и сожгли в районе Пальдиски - Клога - Ранд до 3000 человек, в том числе 800 эстонцев. Несколько дней здесь стоял дым пожаров и трупный запах. В первые дни занятия нашими войсками этого района можно было видеть десятки обугленных трупов. Раненые и обгоревшие люди отползали в сторону, но их жестоко добивали гитлеровцы.

В кануне своего бегства 18 сентября гитлеровцы начали массовые расстрелы в концентрационном лагере в районе города Капа. Тоже самое фашисты сделали в лагере в районе посёлка Кадрина. Но здесь они не успели закончить расправу. Прорвавшиеся передовые отряды наших войск освободили до 500 человек заключенных. Значительное количество военнопленных и мирных советских граждан спаслось также из концентрацион -

го лагеря в районе Таллина. При бомбардировке нашей авиацией 20 сентября вся немецкая охрана лагеря укрылась. Воспользовавшись этим, заключенные разбежались, кто куда. А через два дня Таллин был занят нашими войсками.

Перед своим отступлением немцы согнали из разных районов Эстонии угнанных ими советских граждан для эвакуации. Около 8000 советских граждан из Ленинградской области, Белоруссии, Украины были заключены в бараках в районе железнодорожной станции Таллин. Заключенных зверски избивали, лишали их пищи на несколько дней.

21 сентября около полутора тысяч белорусских подростков в возрасте 10-12 лет немцы погрузили на пароход и увезли. Остальная часть советских граждан была загнана в вагоны. Наши части, стремительно вошедшие в Таллин, успели освободить до 6 тысяч советских граждан.

Установлено, что на территории Эстонии немцы производили массовое истребление евреев. Жители Таллина рассказывают, что ежедневно можно было наблюдать страшные картины прохождения колонн заключенных евреев, которых немцы гнали на работу. Среди заключенных были старики, женщины, подростки и дети. За несколько дней перед своим бегством из Таллина, немцы вывезли всех евреев в море и потопили.

В 1943 году немцы организовали в районе Кивийли-Кохтиа/ восточнее города Рахвере/ лагерь "Эреда" для евреев, пригнанных не только из районов временно оккупированной территории Советского Союза, но и из Польши и других стран. В лагере находились дети, женщины и мужчины всех возрастов, среди которых были врачи, художники, артисты и т.п.

Все заключенные использовались на работах в Сланцевских шахтах, постройках железных дорог. В лагере царил большая смертность от голода, побоев, которым подвергались заключенные со стороны всей охраны и, особенно со стороны надсмотрщика, известного местным жителям под именем БРУНО, немца по национальности. 28 июля этого года гитлеровцы приступили к эвакуации всех заключенных евреев из лагеря, но через несколько дней возвратили всех обратно. 4 августа началось массовое истребление заключенных, которое продолжалось до 6 августа включительно. Всего было уничтожено до 2500 человек.

пытаясь скрыть массовые убийства, немцы с 4 по

6 августа запретили местному населению появляться в районе лагеря. Они приказали закрыть наглухо окна, двери и т.д., но несмотря на принятые немцами меры, им не удалось избежать свидетелей уничтожения огромной массы людей.

Очевидцы - местные граждане Карл РООСТ, Виетта САККЕРМАН, МИРОНОВА и другие рассказывают о том, что они видели большие костры, зажженные на дне рва, к краю которого подводились заключенные - дети, женщины и мужчины, которых немцы ставили на колени и расстреливали, убитые и раненые падали в ров на костры и сгорали.

По указанию местных жителей, было произведено вскрытие двух рвов. При этом установлено следующее:

Первый ров имеет размер 6 x 10 мт и второй - 3 x 15 мт. В первом рву обнаружены на глубине 0,75 мт / человеческие кости, черепа, бедра, в промежутке с древесным углем. Во втором рву были обнаружены на небольшой глубине человеческие трупы. На поверхности обоих рвов были найдены простреленные головные уборы, портсигары, детская и женская обувь и т.д.

В бараках, где находились заключенные перед расстрелом, обнаружено большое количество мужских, женских и детских вещей. По рассказам многих свидетелей, часть вещей расстрелянных была сожжена, а часть роздана солдатам, производившим расстрелы.

Политорганы, а также партийные и комсомольские организации все эти факты злодеяний и зверств немцев используют в политической работе по дальнейшему разжиганию у личного состава ненависти к врагу. Проводятся групповые и индивидуальные беседы, а где представляется возможность, и митинги.

Большая работа в этом отношении проводится в 8 эстонском корпусе. Каждый случай зверств гитлеровцев здесь быстро становится известным всему личному составу. Бойцы-эстонцы проникаются ненавистью не только к немцам, но и к их пособникам - предателям своего народа. Были случаи, когда на поле боя, как враги, встречались братья и знакомые и при этом красноармейцы - эстонцы показывали образцы сознательности, твердости и ненависти к врагу. Красноармеец 779 ап 249 эстонской стрелковой дивизии ЛИНД встретил среди пленных своего брата. Он не поздоровался с ним, сказав только

"сволочь". Сержант этого же полка КАЛМУС среди пленных встретил своего товарища по школе. Пленный пытался заговорить, но Калмус ответил: "Я с предателем не разговариваю":

В районе дер. Кынну под копнами сена было обн-наружено 4 трупа эстонцев. Документов у убитых не оказалось. По заявлению местных жителей они были расстреляны немцами за отказ драться против Красной Армии. Красноармейцы-эстонцы похоронили погибших и на траурном митинге поклялись еще крепче драться, отомстить врагу за все его злодеяния и зверства.

Многу даны указания начальникам политорганов систематически вести работу по воспитанию ненависти к немецко-фашистским захватчикам.

Обращено также внимание политорганов на составление официальных актов о немецких зверствах и разрушениях, широко привлекая в комиссии представителей местного эстонского населения.

Начальник Политуправления
Ленинградского фронта
ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ
/ХОЛОСТОВ/

Холостов

27 сентября 1944 года

Отп. 2 экз.

27. IX. 44г.

№133

ФР